

同年同月同日生 百岁夫妻携手78载

100年前,父母指腹为婚 100年后,他俩还习惯手拉手肩靠肩说着悄悄话



“要是咱们的孩子都是男娃,让他们结为兄弟;都是女娃,就结为姊妹;若是一男一女,那就结为夫妻……”

100年前的一次聚会,他们还未出娘胎,父母就替他们定下了终身大事。

100年后的今天,居住在常德津市市河堤镇澧赋村的施四凡、刘么姑夫妻,已相濡以沫携手走过78年。

这对同年同月同日生的百岁夫妻,精神矍铄,四世同堂,尽享天伦之乐。

缘起百年前

施四凡回忆,他家和刘家关系非常密切。当他和刘么姑都还在妈妈肚子里的时候,就被双方父母指腹为婚。

1912年12月28日,施四凡和刘么姑竟然在同一天降生了,刘么姑比老伴早10个时辰出生。

“我自小生活在一个贫困的农民家庭,虽然当时父母生了很多子女,但活下来的就只有我一个。当时家里条件差,但父亲还是把我送进私塾读完了小学二年级。”施四凡回忆。

1934年,施四凡与刘么姑在津市喜结连理。记者问起当年的婚礼,刘么姑乐了:“什么婚礼呀,都是穷人家,他当时花了3匹布料娶了我。”

回忆起当年甜蜜的场景,刘么姑布满皱纹的眼角仍满是笑意。

相濡以沫78年

两位老人个头都不高,面容温和,身板结实硬朗,聊起往事思路清晰,嗓音清亮底气十足,让人根本觉察不出均是年满百岁的老人。

完婚之后,施四凡、刘么姑与公婆住在一起,有余钱闲粮、日子过得不紧不慢。

可1936年,洪水席卷洞庭湖流域,施四凡一家老小开始了他们长达数年辗转乞讨、流离失所的日子。“最苦的时候住进别人弃置的房子里,几度被撵走。实在不知在哪里安家,就依着山边自己动手搭起了一个棚,一住就是好几年。”施四凡清楚地记得当年的每一件往事。

1953年,施四凡和刘么姑迁徙到了澧赋村,居住到如今。

“结婚几十年,我们白天一块耕田种地,晚上我缝缝补补,他就坐在我身边打瞌睡。”刘么姑说:“我前后生了6个子女,现在在世的还有4个,那时我们早出晚归干活,总是牵着手去拉着手回,感觉心里很踏实。”

“我们日日夜夜在一起,连睡觉时手也没有松开过,只在大热天热得实在难受时才分铺睡。”两老你一言我一语,言语中饱含着浓情蜜意,有时大笑露出为数不多的牙齿。交谈中,他俩一直保持着牵手这一简单的动作。

长寿良药就是爱情

就这样,两人携手走过了70多年的漫长岁月。再过几个月,就是二老的100岁生日。

如今,两位老人都是当地的名人,总有很多人上门向其取长寿经。“人间哪有不老药,顺其自然活百年。”老人总是爽朗地笑着说。

“这些年一直都喝屋旁池塘里的水,吃自己种的蔬菜,很少吃大鱼大肉,偶尔从池塘里捞条活鱼。”施四凡老人说,现在几个儿女也会轮番送点菜籽油、红糖和零花钱来给他们用。

78年来,两位老人日出而作、日落而息,不抽烟、不喝酒、不玩牌。

刘么姑这辈子从没有办过一件金银首饰。他们物质生活虽然简朴恬淡,但精神生活却充实富有。“78年来,我们从未吵过架红过脸,可能爱情就是长寿的良药吧。”

■记者 聂诗荷

记者手记



78年
爱情的长度

70年,是很多人一生的长度。而70多年的婚姻,似乎更有点遥不可及。

100岁实属不易,一对百岁夫妻更是稀罕。他们的生活平淡而充实,一百年的艰辛坎坷、酸甜苦辣深埋在心里,脸上却充满着对生命的欢喜。

谈话中,两位老人总是憨厚地笑着,手拉着手,肩靠着肩在一起说着悄悄话。78年不离不弃,相濡以沫,一直到100岁。78年是他们携手走过的岁月,也是他们爱情的长度。

如今的社会物欲横流,就连恋爱、婚姻也充斥着铜臭、利益的味道。百岁夫妻的故事或许是平淡的,但他们的真爱让所有人动容,让我们每一个人感受到真情的宝贵。



在与记者谈话中,两位老人一直手拉着手。100岁的他们,已经这样牵手走过了78载岁月。
通讯员 王瑜 摄

《假期发任前公示,耒阳回应质疑》后续

耒阳干部任前公示延长至13日

本报10月9日讯 日前,一篇网帖称耒阳市委组织部在中秋、国庆节期间发布干部任前公示,这一公示的时间安排被指“心虚”。10月8日下午,耒阳市委组织部工作人员接受记者采访做出回应(详见本报10月9日A03版报道)。在网友、媒体质疑后,衡阳耒阳市党建网昨日挂出了最新公告,公示截止日由10月5日延长至10月13日。

记者9日上午获悉,耒阳市委组织部8日晚在耒阳党建网上刊发了一份《公告》,内容为“为进一步提高选人用人公信力,经研究决定,我部于9月29日公布的拟提拔干部任职公示公告

的公示期延长至10月13日,欢迎广大干部群众继续对我市干部选任工作进行监督。耒阳市委组织部,2012年10月8日。”

9日下午,记者再次致电耒阳市委组织部干部监督组,接线的工作人员介绍,延长公告确实是组织部发布的,延长的原因是“领导层的决定,我们不太清楚”。

该名工作人员并未正面回应延长公示时间是否与舆论的“压力”有关,也未告知原定于10月24日的大会是否会延期。

■记者 徐德荣

经济信息 意大利TRICOT CHIC 女装进驻袁家岭友谊商店

在意大利Tricot Chic(特时科·希)品牌女装,于近日在袁家岭友谊商店B座二楼盛装开幕,这也是Tricot Chic品牌进驻中国市场开设的第一家专柜。

Tricot Chic品牌创建于1972年,已经有40年发展历史,品牌创始人是意大利的毛纺织世家“纳瓦”家族,Tricot Chic品牌是纳瓦家族的自有品牌,它诞生于意大利米兰,成长于人文荟萃的时尚巴黎,在浪漫主义与时尚风情的双重文化冲击下,

Tricot Chic品牌女装总是带着神秘浪漫、精致脱俗的波西米亚风格。展现出时尚女性独立自主的非凡魅力。

Tricot Chic品牌在欧洲各样时装周上多次被评为“真正的意大利制造的舒适和质量”的象征,被授予时尚界的最高荣誉“伊莱克斯时尚奖”及“三维集成奖”。Tricot Chic品牌以其精湛的三维立体设计工艺、剪裁及缝合工艺、布料细节工艺确立了其在欧洲时尚界的时尚地位。Tri-

cot Chic品牌在全球已经拥有1800多家专卖店及精品店。

在开业剪彩的新闻发布会上,意大利TC集团总经理Flavio先生还表示,Tricot Chic品牌于2012年正式进入中国市场以后,会迅速进入北京、上海、天津、大连、沈阳等中国一线城市的高端女装市场,在未来的一年时间里,将陆续有10家Tricot Chic品牌旗舰店落户在中国的各大城市,让中国的时尚女性体验什么才是真正的意大利制造与意大利流行时尚。



位于袁家岭友谊商店B座二楼的意大利Tricot Chic品牌女装。